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У статті розглянуто становлення 

та організаційні засади фінансового 

управління російською окупаційною вла-

дою під час вторгнення на територію 

Галичини і Буковини в період Першої 

світової війни. Розглянуто компетенцію 

всіх гілок окупаційної військової та ци-

вільної адміністрації в галузі фінансів. 

Досліджено нормативно-правове забез-

печення процесу створення Управління 

фінансовими справами Галичини і Буко-

вини як спеціального фінансового орга-

ну. Розглянуто структуру, завдання, 

права та обов’язки Управління фінансо-

вими справами Галичини і Буковини. 

Звернуто увагу на особовий склад та 

кваліфікацію кадрів фінансового управ-

ління. Особливо акцентовано на компе-

тенції фінансових органів окупаційної 

влади в реалізації податкової політики 

Російської імперії на захоплених під час 

війни територіях Західної України. Ви-

значено роль, фаховий склад, підзвіт-

ність, завдання, функції, права та обо-

в’язки окружних фінансових інспекто-

рів. Розглянуто особливості формуван-

ня фінансових органів під час першої та 

другої окупації російськими військами 

Галичини і Буковини. 
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Постановка проблеми. Російська 

імперія у Першій світовій війні висту-

пала країною-агресором, яка, на пер-

ший погляд, була готовою (у фінансо-

вому плані) до вступу у війну, але її 

вдавана фінансова стабільність руйну-

валася буквально в перші місяці війни. 

Попри здавалося б значний золотий 

запас імперська фінансова система 

виявилася вразливою й нестабільною. 

Перша світова війна стала відповідаль-

ним іспитом на життєдіяльність для 

самодержавного режиму, його еконо-

мічної системи та збройних сил. 

Перед урядом Російської імперії по-

ставало питання пошуку необхідних фі-

нансових ресурсів та вироблення нової 

фінансової політики. Обрану фінансову 

політику російські можновладці реалі-

зовували не лише в межах імперії, а й 

на окупованих територіях, зокрема в 

Галичині та Буковині. В даному регіоні 

для її реалізації російською окупацій-

ною владою було створено власну сис-

тему органів фінансового управління. 

Аналіз публікацій і досліджень. 

Проблеми діяльності російських окупа-

ційних органів управління в Галичині та 

Буковині різною мірою розглядалися 

багатьма українськими істориками, та-

кими як І. Берест [1], В. Великочий [2], 

В. Глизнер [4], І. Ільницький [5], І. Куче-

ра [7], М. Литвин [8], І. Лозинська [9], 

В. Любченко [10], О. Мазур [11], О. Реєнт 

[13] та ін. Неоціненний внесок у джере-

лознавство питань дослідження російсь-

ких органів управління Галичини і Бу-

ковини періоду Першої світової війни 

належить відомому вітчизняному вче-

ному Георгію Папакіну. У своїй статті 

«Джерела для дослідження історії Ро-

сійських органів управління Східною 
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Галичиною та Південною Буковиною 

під час Першої світової війни (1914–

1917)» [12] ним було вперше проаналі-

зовано довідкові видання українських 

архівів та українську мемуаристику з 

питань створення та функціонування 

російських тимчасових регіональних 

державних інституцій на окупованих 

Російською імперією у період Першої 

світової війни західноукраїнських зем-

лях.  

Джерельну базу дослідження склали 

фонди Центрального Державного істо-

ричного архіву України у м. Києві – 

фонд 377 «Управління по фінансових 

справах Військового генерал-губерна-

тора областей Австро-Угорщини, за-

йнятих по праву війни». Цей фонд міс-

тить один опис із 175 одиницями зби-

рання. Його можна вважати недостат-

нім, оскільки він стосується лише пе-

ріоду 1916–1918 рр. Проте частину 

документів щодо створення та діяльно-

сті Управління фінансовими справами 

при Військовому генерал-губернаторові 

Галичини періоду 1914–1915 рр. можна 

знайти у фонді 361 «Канцелярія Війсь-

кового генерал-губернатора областей 

Австро-Угорщини, зайнятих по праву 

війни». Основні напрямки діяльності 

Управління військово-окружного конт-

ролера у галузі фінансів та взаємодію з 

Управлінням по фінансових справах 

розкриває фонд 378 «Управління Вій-

ськово-окружного контролера при Уп-

равлінні Військового генерал-губер-

наторства». 

Результати досліджень. Питання 

фінансового управління на окупованих 

територіях було важливим і складним. 

Усі гілки влади російського окупацій-

ного режиму мали певну компетенцію 

у реалізації фінансової політики уряду 

Російської імперії. Так, основним нор-

мативно-правовим актом, який діяв на 

території окупованої території Східної 

Галичини і Буковини, врегульовував 

механізм управління краєм і встанов-

лював повноваження військового гене-

рал-губернатора, губернаторів, началь-

ників повітів, було Тимчасове поло-

ження про управління областями Авст-

ро-Угорщини, зайнятими по праву вій-

ни [3]. У досліджуваному нами періоді 

це Положення існувало у двох редак-

ціях: від 19 серпня 1914 р. та 3 липня 

1916 р.  

У фінансовій сфері надавалися такі 

права зазначеним посадовим особам Вій-

ськового генерал-губернаторства [3]:  

Військовому генерал-губернаторо-

ві: а) визначати час, коли належить 

стягувати податки, зменшувати і спи-

сувати їх, запроваджувати нові податки 

і збори у порядку, визначеному п.10 

ст.97 Положення про польове управ-

ління військ; б) встановлювати види 

натуральних повинностей і залучати до 

їх виконання населення у порядку 

обов’язкових постанов. 

 Губернаторові: а) затверджувати

довідкові ціни; б) забезпечувати нагляд 

за стягненням різного роду податків і 

зборів та наданням можливості їх від-

термінування і сплати частинами. 

Начальнику повіту: а) затверджу-

вати різного роду платежі («такси») за 

погодженням із губернатором; б) нада-

вати різного роду дозволи, квитки, по-

свідчення й т.п., якщо право на їх вида-

чу буде надане йому губернатором; 

в) перебирати у своє відання все зали-

шене австрійським урядом і ворожим 

військом казенне рухоме й нерухоме 

майно та очікувати від губернатора 

особливих розпоряджень щодо його 

використання. 

Що стосується спеціальних фінансо-

вих органів, відповідно до п. 18 вищеза-

значеного Положення, права та обов’яз-
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ки управлінь Державного майна та по 

Фінансових справах визначалися спе-

ціальними положеннями, які затверджу-

валися у порядку, викладеному у пунк-

ті 3 ст. 28 Положення про польове 

управління військами. 

Отож, як і будь-яка державна інсти-

туція, новостворюваний фінансовий ор-

ган мав функціонувати на підставі пев-

ного нормативно-правового акту, що за-

тверджувався в установленому порядку, 

– Положення чи Правил. Канцелярією

Військового генерал-губернатора Гали-

чини було розроблено пакет установ-

чих документів щодо створення спе-

ціальної установи під назвою «Тимча-

сове Управління фінансовими органами 

Галичини й Буковини». До зазначеного 

вище пакету документів належали: 

проект Тимчасових правил про управ-

ління фінансовими справами Галичини 

й Буковини, Тимчасовий штат управ-

ління фінансовими справами Галичини і 

Буковини при Військовому генерал-гу-

бернаторові, а також пояснювальна за-

писка щодо системи оподаткування, 

яка діяла за австрійської влади, з корот-

ким аналізом податкових надходжень 

за останній передвоєнний 1913 р. та  

окресленням економічного стану Га-

личини і прогнозами податкових над-

ходжень на майбутнє. Вже 3 листопада 

1914 р. ці документи було відправлено 

до Головного начальника постачань 

армії Південно-Західного фронту для 

подальшого затвердження Верховним 

головнокомандувачем [16, арк.1–4]. 

Тимчасовими правилами про управ-

ління фінансовими справами Галичини 

і Буковини визначалося, що до обов’яз-

ків цього органу відносилися: загальне 

відання всіма державними податками і 

зборами, в тому числі й тютюновою 

монополією; здійснення нагляду за 

повнотою та своєчасністю надходжень 

державних податків; організація і ве-

дення податкового обліку та звітності; 

збір статистичних даних, розробка про-

позицій і запитів щодо фінансового 

устрою Галичини і Буковини. Також 

цим документом затверджувалася 

структура фінансового органу, його 

підзвітність, взаємозаміна у разі від-

сутності уповноваженого керівника, 

механізм взаємодії з державними та 

іншими установами й організаціями. 

Зазначені Тимчасові Правила були спро-

щеними і примітивними, тому залишав-

ся поза увагою ряд важливих питань фі-

нансового адміністрування. Складається 

враження, що вони розроблялися поспі-

хом, без участі відповідних спеціалістів 

у галузі фінансів. Тому цілком вка-

зувалося, що зазначений проект Тим-

часових Правил не було представлено 

на підпис Верховному Головнокоманду-

вачу, а повернуто 11 грудня 1914 р. на 

доопрацювання з певними побажання-

ми та зауваженнями. Головний началь-

ник постачань армії Південно-Західного 

фронту у листі до Військового генерал-

губернатора Галичини зазначав, що в 

тексті Тимчасового Положення необ-

хідно деталізувати перелік державних 

податків, механізм їх стягнення, кон-

кретизувати порядок здійснення кон-

тролю за надходженням та збережен-

ням податкових коштів. При цьому вка-

зувалося, що прямі податки, такі як 

прибутковий, поземельний, поромовий, 

необхідно стягувати за австрійським 

законодавством. Щодо акцизних збо-

рів, то їх пропонувалося стягувати від-

повідно до переліку підакцизних то-

варів, визначених у Російській імперії, 

а не попередньою владою, при цьому 

підвищити ставки акцизів до рівня ро-

сійських. Додатково було запропонова-

но ввести промисловий податок, гербо-

вий збір та інші дозвільні збори за ро-
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сійським імперським законодавством, 

адже їх не існувало в Австро-Угорській 

імперії [16, 35–35 зв.]. Такий стан речей 

суперечив вимогам IV Гаазької Кон-

венції «Про закони і звичаї суходільної 

війни», прийнятої 18.10.1907 р., а саме 

статті XLVIII, де зазначалося, що в 

разі, коли «неприятель стягує на зайня-

тій ним території встановлені на ко-

ристь Держави податки, мита і грошові 

збори, то він зобов’язаний здійснювати 

це, по можливості, відповідно до існую-

чих правил оподаткування та розкладки 

їх, при цьому на нього покладається 

обумовлений цим обов’язок нести вит-

рати на управління зайнятою терито-

рією, в розмірах, в яких мав обов’язок 

до цього законний Уряд» [6]. Тобто, 

згідно з нормами міжнародного права, 

закріпленими у згаданій Конвенції, ро-

сійська окупаційна влада була «неприя-

телем», який при оподаткуванні місце-

вого населення мав застосовувати по-

даткове законодавство тієї країни, землі 

якої завойовані, і який залишався де-

юре «законним Урядом». Таким чином, 

російський військовий високопосадо-

вець, керуючись логікою окупанта і не 

враховуючи норм міжнародного права, 

пропонував не лише залишити австрій-

ські податки в повному обсязі, а й роз-

ширити перелік підакцизних товарів та 

збільшити існуючі ставки акцизів до 

рівня російсько-імперських, а також 

додати й нові податки, які стягувалися 

в Російській імперії, з метою «зрівняти 

населення нової окраїни з корінним 

населенням імперії» [16, арк. 35–36]. 

Оскільки стягнення державних по-

датків відбувалося за посередництвом 

міських магістратів і сільських ґмінних 

управлінь, які несли певні витрати на 

вручення повідомлень про сплату по-

датків, отримання, збереження і зара-

хування сум податків до казначейства 

та інші канцелярські потреби, то у по-

яснювальній записці до проекту Тим-

часових правил пропонувалася певна 

компенсація, а саме залишати місцевим 

установам 5% від суми стягнутих пода-

ткових платежів [16, арк. 24 зв.]. 

До розробки основних розділів на-

ступного проекту Тимчасового Поло-

ження було залучено Головного скарб-

ника Південно-Західного фронту та від-

ряджених спеціалістів Міністерства фі-

нансів. Результати цієї роботи були 

представлені на затвердження Верхов-

ному Головнокомандувачеві 2 квітня 

1915 р. [17, арк. 11]. У цьому проекті 

Тимчасових Положень чітко простежу-

ється підпорядкування Тимчасового 

Управління по фінансових справах ви-

ключно Військовому генерал-губерна-

торові Галичини: «Уповноважений по 

фінансових справах Військового гене-

рал-губернатора Галичини підпорядко-

вується безпосередньо Військовому ге-

нерал-губернатору і виконує його роз-

порядження» [16, арк. 30]. У структурі 

Управління передбачалося двоє поміч-

ників Уповноваженого по фінансових 

справах: один відав прямими 

державни-ми податками, другий – 

непрямими державними податками і 

зборами. Да-ним Положенням уперше 

визначалися обов’язки фінансових 

інспекторів у сфері контролю за 

нарахуванням, стяг-ненням та 

зарахуванням податкових платежів і 

«вивченням округу в еконо-мічному та 

фінансовому відношеннях», подання 

відповідної звітності [16, арк. 32].  

Упродовж семи місяців окупації те-

риторії Галичини і Буковини питання 

про те, які ж саме державні податки і в 

якому порядку необхідно стягувати з 

місцевого населення, залишалося не 

вирішеним й перебувало на рівні реко-

мендацій та обговорень різних підхо-
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дів. Тому важливим розділом цього 

Положення став довгоочікуваний роз-

діл другий – «Про державні податки та 

збори та порядок їх стягнення», який 

пролив світло на дане питання, хоча, по 

суті, не відступав від логіки окупацій-

ного режиму. 

Що стосується Тимчасових Штатів 

Управління фінансовими справами, то 

перший проект цього документа, який 

було подано 3 листопада 1914 р., ви-

явився досить обмеженим і навряд чи 

міг повною мірою забезпечити можли-

вість виконання Управлінням покладе-

них на нього функцій через малу чисе-

льність пропонованого особового скла-

ду. Незважаючи на це, 20 грудня 1914 р. 

зазначений проект Тимчасових Штатів 

було представлено на затвердження 

Верховному Головнокомандувачу [16, 

арк. 18]. Увесь штат новоствореної фі-

нансової установи складався з 10 штат-

них одиниць й невизначеної конкретно 

кількості контролерів (табл. 1). Керів-

ною в Управлінні фінансовими справа-

ми була встановлена посада Уповнова-

женого Військового генерал-губерна-

тора по фінансових справах Галичини й 

Буковини з присвоєним йому IV клас-

ним чином та жалуванням у сумі 

3336 руб. річного окладу з «порційни-

ми» на харчування в розмірі 3336 руб. 

на рік. 

Для найму писарів виділялося дода-

тково по 225 руб. на місяць. Крім того, 

дозволялося брати вільнонайманих пи-

сарів з окладом біля 50 руб. на місяць. 

Сім’ям зазначених у цьому штаті клас-

них чинів виплачувалися квартирні 

кошти. Витрати по службових поїздках 

зазначеним у штаті класним чинам ви-

плачувалися у загальному порядку.  

На канцелярські та господарчі ви-

трати Управлінню фінансовими спра-

вами Галичини і Буковини виділялося 

150 руб. на місяць, а на оснащення кан-

целярії Тимчасового управління одно-

разово надавалася одна тисяча рублів. 

Таблиця 1 

Тимчасовий штат Управління фінансовими справами Галичини та Буко-

вини при Військовому генерал-губернаторові (грудень 1914 р.) [16, арк. 2] 

Найменування посад 

К
іл

ь
к

іс
т
ь

 

о
сі

б
 

Річні оклади (кожному) з 

відповідними вираху-

ваннями, руб. 

К
л

а
с 

п
о

-

са
д

и
 

Р
о

зр
я

д
 

п
е
н

с
ій

 

Жалування Столові 

Уповноважений Військового гене-

рал-губернатора по фінансових 

справах Галичини і Буковини 1 3336 3336 IV II 

Помічники Уповноваженого 2 2000 2000 V III 

Чиновники з діловодства, рахів-

ництва й доручень 6 1100 1100 VI III 

Контролери – 495 495 VIII VI 

Журналіст 1 495 495 VIII VI 

Особи, призначені на посади за да-

ним штатом, мали право повернутися 

після закінчення військових дій на ра-

ніше займані посади при умові, якщо 

не отримають нових призначень. За-

значені вище посади не повинні були 

займатися іншими особами до закін-

чення війни, а якщо і займалися, то такі 

особи вважалися виконувачами обо-

в’язків та отримували платню за цими 
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посадами як за вакантними. У випадку, 

коли призначені за наведеним вище 

штатом спеціалісти за своїми поперед-

німи посадами отримували більшу пла-

тню, ніж ту, що надавалася їм за новою 

штатною посадою, то за ними зберіга-

лася відповідна попередня платня [16, 

арк. 2–2 зв.]. 

Після повернення документів на до-

опрацювання відповідні спеціалісти 

Канцелярії Військового генерал-губер-

натора разом із відрядженими спеціа-

лістами Міністерства фінансів деталь-

ніше розібралися зі складними функція-

ми та завданнями, які необхідно було 

виконувати новоствореній фінансовій 

установі, та склали новий, удосконале-

ний та розширений, проект Тимчасово-

го штатного розпису (табл. 2). Таким 

чином, штатна кількість установи зага-

лом зросла – з 10 до 42 штатних оди-

ниць особового складу. При цьому бу-

ло додано десять посад окружних фі-

нансових інспекторів, кожному надано 

по одному помічникові й діловоду, 

передбачено посаду землеміра й чотири 

посади для бухгалтерів. Разом з тим 

посадовий річний оклад та столові для 

посади Уповноваженого Військового 

генерал-губернатора по фінансових 

справах Галичини і Буковини було 

знижено з 3336 руб. до 3000 руб., а та-

кож для посад його помічників – з 

2000 руб. до 1980 руб. Збільшено річні 

оклади та розміри столових виплат 

контролерам з 495 руб. до 600 руб. Роз-

ширено загальне фінансування устано-

ви на канцелярські та потреби з облаш-

тування новоствореної установи. 

Таблиця 2 

Штат Тимчасового Управління фінансовими справами 

Галичини та Буковини на 1915 рік [16, арк. 21] 

Найменування посад 

К
іл
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т
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Річні оклади 

з відповідними вира-

хуваннями, руб. 

К
л

а
с 

п
о

-

са
д
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Р
о
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я
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п
ен

сі
й

 

Жалування Столові 

Уповноважений Військового генерал-

губернатора по фінансових справах 

Галичини і Буковини 1 3000 3000 IV II 

Помічники Уповноваженого 2 1980 1980 V III 1ст. 

Керівник канцелярії 1 1100 1100 VI III 

Чиновник з особливих доручень 2 900 900 VII V 2ст. 

Бухгалтери 4 900 900 VII V 1ст. 

Землемір 1 900 900 VII V 1ст. 

Журналіст 1 495 495 VIII VI 

Окружні фінансові інспектори 10 1750 1750 VI III 2ст. 

Помічники інспекторів 10 900 900 VII V 1ст. 

Діловоди при інспекторах 10 750 750 VII V 1ст. 

Контролери 600 600 VIII VI 

У примітках до Штату зазначалося, 

що Тимчасовому Управлінню фінансо-

вими справами додатково виділяється: 

 для найму позаштатних писарів –

300 руб. на місяць; 

 на канцелярські та господарчі

витрати і для найму кур’єра – 300 руб. 

на місяць; 

 на оснащення приміщення –

2000 руб. одноразово; 
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 окружним фінансовим інспекто-

рам для оснащення канцелярій – 

150 руб. одноразово кожному, на кан-

целярські витрати й на різне – 75 руб. 

на місяць кожному, помічникам інспек-

торів на канцелярські витрати – 50 руб. 

на місяць кожному; 

 контролерам у випадку доручення

їм віддалених дільниць видавалося на 

роз’їзди по 25 руб. на місяць кожному. 

Аналогічно з першим варіантом 

проекту штатного розпису сім’ям клас-

них чинів надавалися квартирні гроші. 

Витрати по службових поїздках зазна-

ченим у штаті класним чинам виплачу-

валися в загальному порядку [16, 

арк. 21–22]. 

Призначеним за цим штатом особам 

залишалося право повернутися після 

закінчення військових дій на раніше 

займані до війни посади на тих же умо-

вах, що й у згаданому вище першому 

варіанті проекту штатного розпису. 

В обох варіантах Штатів Тимчасо-

вого Управління фінансовими справа-

ми Галичини й Буковини не зазначала-

ся кількість контролерів, оскільки Вій-

ськовому генерал-губернатору в Гали-

чині надавалося право призначати їх за 

потребою. 

Російська окупаційна влада під час 

другої окупації Галичини й Буковини у 

червні 1916 року, керуючись досвідом 

попереднього вторгнення на територію 

Австро-Угорщини, визнава-ла, що має 

справу зі «своєрідним укла-дом 

економічних відносин, доволі роз-

винутим господарським життям, скла-

дною і значною мірою відмінною від 

російської податковою системою, зосе-

редженням у руках Держави окремих 

галузей господарства у сфері виробни-

цтва й торгівлі» [17, арк. 11зв.]. За сло-

вами Міністра фінансів П.Л. Барка, 

питання про утворення фінансових 

органів для вказаного регіону вимагало 

дуже серйозного ставлення, а «досвід 

управління у 1914–1915 рр. зайнятими 

по праву війни австро-слов’янськими 

землями показав, наскільки складною 

виявляється ця справа і якої великої 

обережності вона потребує. Серед різ-

них справ, які виникають, одними з 

найбільш складних є, безперечно, зада-

чі фінансового управління» [17, 

арк. 11зв]. Дізнавшись про те, що 

3 липня 1916 р. без узгодження з пози-

цією фінансового відомства було ого-

лошено наказ Начальника Штабу Вер-

ховного Головнокомандувача № 895, 

яким затверджувався черговий Тимча-

совий штат Управління по фінансових 

справах Військового генерал-губерна-

торства із запровадженням лише 6 по-

сад (враховуючи й посаду начальника 

Управління) із суттєво зниженими роз-

мірами окладів і неправильно встанов-

леними класами посад (табл. 3), міністр 

фінансів П.Л. Барк звертається до Вер-

ховного Головнокомандувача з ґрунто-

вною довідкою про необхідність термі-

нового призупинення дії даного наказу 

та перегляду зазначених вище Тимча-

сових штатів Управління фінансового 

відомства. 

Значне скорочення штатів зазначе-

ного управління, ймовірно, було при-

йнято з метою економії коштів «попри 

заперечення, які висловлювалися при 

обговоренні цієї справи у спеціально 

створеній за розпорядженням Головно-

командувача арміями Південно-Захід-

ного фронту комісії представником 

Міністерства фінансів – Головним ска-

рбником Південно-Західного фронту» 

[17, арк. 12]. У своїй довідці Міністр 

фінансів пропонував: «а) надати мож-

ливість Міністерству фінансів, за пого-

дженням з генерал-губернатором Гали-

чини, відрядити в захоплені по праву 
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війни області Австро-Угорщини особ-

ливого уповноваженого для відання 

справами фінансового управління та 

розробки плану фінансового госпо-

дарства з трьома помічниками й необ-

хідною кількістю наданих у його

Таблиця 3 

Тимчасовий Штат Управління фінансовими справами військового  

Генерал-Губернаторства від 3 липня 1916 року [14] 

Найменування посад 
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Річні оклади 

з відповідними вира-

хуваннями, руб. К
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Жалування Столові 

Начальник управління – уповнова-

жений при генерал-губернаторові 

від Міністерства фінансів 1 2000 2200 V III 1 ст. 

Чиновник з особливих доручень 2 700 770 VII V 

Секретар 1 900 900 VII V 1ст. 

Окружні фінансові інспектори 2 1500 1650 V III 1ст. 

розпорядження чинів.., і б) покласти на 

зазначеного особливого уповноважено-

го розробку положення про управління 

фінансовими справами у вказаних об-

ластях та штату цього управлін-

ня…» [17, арк. 13]. Другого серпня 

1916 р. на документі з’явилася резолю-

ція Начальника Штабу Верховного Го-

ловнокомандувача: «погоджуючись з ви-

кладеним, прошу взаємодіяти з П.З.Ф.», 

а 19 серпня на цьому ж документі фік-

сується резолюція Військового генерал-

губернатора Ф. Трепова – «цілком при-

йнятні пропозиції Барка» [17, арк.11]. 

Таким чином, Міністерство фінансів 

взяло під свій контроль створення та 

функціонування фінансового управлін-

ня на окупованих територіях Галичини 

й Буковини та мінімізувало (наскільки 

це було можливо) вплив військової 

адміністрації на його роботу. Операти-

вно, 5 серпня 1916 р., телеграмою за 

підписом Міністра фінансів Барка було 

рекомендовано погодити «на правах 

Уповноваженого Міністерства фінансів 

для керівництва Управлінням і розроб-

кою фінансового господарства канди-

датуру керуючого Самарською Казен-

ною Палатою, статського радника Ми-

колу Чамова, а його помічниками про-

понувалося призначити податного ін-

спектора з міста Лодзі, колезького асе-

сора Кочаровського та окружного на-

глядача Подільської губернії, колезько-

го радника Гуменного, які набули зна-

чного досвіду роботи під час перебу-

вання у відрядженні та виконання обо-

в’язків працівників фінансового управ-

ління в Галичині у 1914–1915 рр. [17, 

арк. 1]. Звичайно, надалі процедура під-

готовки й затвердження проекту Тимча-

сового Положення про створення Управ-

ління по фінансових справах при Війсь-

ковому генерал-губернаторстві областей 

Австро-Угорщини, зайнятих по праву 

війни, та Штатного розпису цього 

Управління відбувалася з меншими 

проблемами. По-перше, використовува-

лися попередні напрацювання, по-друге, 

даним питанням займалися спеціалісти-

фінансисти, які працювали в Управлінні 

фінансовими справами періоду попере-

дньої окупації Галичини й Буковини. 

Тимчасове Положення та Тимчасовий 

Штат Управління по фінансових спра-

вах при Військовому генерал-губерна-
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торстві областей Австро-Угорщини, за-

йнятих по праву війни, були направлені 

9 жовтня 1916 р. на погодження до Війсь-

кового генерал-губернатора для подаль-

шої передачі на затвердження до Верхо-

вного Головнокомандувача [17, арк. 18]. 
Тимчасове Положення про устрій 

Управління по фінансових справах при 
Військовому генерал-губернаторстві 
областей Австро-Угорщини, зайнятих 
по праву війни, у редакції від жовтня 
1916 року складалося з трьох розділів: 
«Загального положення», «Про порядок 
стягнення податків і зборів» та «Про 
порядок управління казенними завода-
ми». Тимчасовим Положенням затвер-
джувалися нові структурні зміни Уп-
равління по фінансових справах Гали-
чини й Буковини та механізм призна-
чення керівного складу. Посада началь-
ника Управління називалася по-новому 
– Уповноважений від Міністерства фі-
нансів, а тому й призначення здійсню-
валося Міністром фінансів за пого-
дженням з Військовим генерал-губер-
натором. Для Уповноваженого від Мі-
ністерства фінансів по штату признача-
лося троє помічників (на правах заступ-
ників – С.О.), які також обиралися Мі-
ністром фінансів та погоджувалися з 
Військовим генерал-губернатором. За 
помічниками закріплювалися певні 
напрямки роботи: перший мав обов’я-
зок займатися прямими податками й ми-
тами; другий – відати акцизними збо-
рами та казенними заводами, які ви-
робляли підакцизну продукцію, а на тре-
тього помічника покладалася кредитна 
справа. Штатний розпис Управління 
передбачав посади інженера, керівника 
канцелярії, бухгалтерів та окружних 
фінансових інспекторів, які признача-
лися Військовим генерал-губернатором 
за поданням Уповноваженого від Мініс-
терства фінансів. Призначення інших 
чинів Управління, таких як помічники 

окружних фінансових інспекторів, ді-
ловоди при інспекторах, землеміри, 
контролери та інші чиновники, здійсню-
валося безпосередньо Уповноваженим 
від Міністерства фінансів. 

До компетенції Управління по фі-
нансових справах при Військовому ге-
нерал-губернаторстві областей Австро-
Угорщини, зайнятих по праву війни, 
входили такі функції [17, арк. 19]:

1) відання державними та місцевими
податками і зборами (контроль за нара-
хуванням, стягненням та зарахуванням 
до казни); здійснення загального нагля-
ду за справлянням місцевих міських та 
ґмінних зборів; 

2) відання кадастровими книгами і

планами (їх пошук та приведення до 

порядку); 

3) управління казенними заводами

(соляними, тютюновими та нафтопере-

гінними); 

4) організація обліку та звітності

щодо державних та місцевих податків і 

зборів та інших надходжень до казни; 

5) проведення ревізій місць та осіб,

уповноважених на стягнення держав-

них і місцевих податків та зборів, у 

тому числі службових осіб казенних 

заводів; 

6) отримання від гербового казна-

чейства гербових знаків, промислових 

свідоцтв і патентів та передачу їх поса-

довим особам і відповідним установам. 

Організація контролю за їх обліком та 

своєчасною передачею отриманих кош-

тів до польових казначейств; 

7) організація та нагляд за кредит-

ними установами, вирішення інших 

питань, пов’язаних з кредитуванням; 

8) збір статистичних даних з питань

фінансового управління з подальшою 

розробкою плану організації фінансо-

вого господарства в зайнятих по праву 

війни областях Австро-Угорщини.  
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Управління по фінансових справах 

та кожний окружний фінансовий інс-

пектор мали власні казенні печатки. 

Військовий генерал-губернатор за по-

данням Уповноваженого від Міністерс-

тва фінансів визначав кожному окруж-

ному фінансовому інспектору межі під-

контрольних територій та вказував без-

посереднє місце його постійного пере-

бування. Таким чином, губернії поді-

лялися на фінансові округи, межі яких 

співпадали з визначеними адміністра-

тивними територіями повітів, та могли 

перепризначатися. Так, станом на бере-

зень 1917 р. у Чернівецькій губернії 

було визначено чотири фінансові окру-

ги: перший фінансовий округ включав 

Чернівецький, Серетський, Сторожи-

нецький повіти; другий – Кіцманський, 

Снятинський, Городенківський та Ваш-

ковецький повіти; третій – Коломийсь-

кий, Печеніжинський, Косівський і 

Вижницький повіти; четвертий – Су-

чавський, Гура-Гуморський, Радауць-

кий та Кимполунзький повіти. Місце-

знаходження окружного фінансового 

управління було встановлено: по пер-

ших двох фінансових округах – м. Чер-

нівці, по другому – м. Коломия, по тре-

тьому – м. Радауц [18, арк. 5]. У Тер-

нопільській губернії було створено три 

фінансових округи: перший – Тер- 

нопільський, Скалатський, Збаразький, 

Бережанський, Бродський, Золочівсь-

кий (Зборівський) повіти; другий – 

Терембовлянський, Чортківський, Залі-

щицький, Борщівський, Гусятинський 

повіти; третій – Станіславівський, Тлу-

мацький, Підгаєцький, Надвірнянський 

(Богородчанський), Бучацький повіти. 

Місцезнаходження окружного фінансо-

вого управління було встановлено від-

повідно у містах Тернополі, Чорткові 

та Бучачі [18, арк. 5–5 зв.]. З певних 

умов відбувалася зміна у структурі 

фінансових округів, тому вищенаведе-

на структура фінансових округів Черні-

вецької й Тернопільської губерній не 

була стабільною [18, арк. 97, 99]. 

Саме на окружних фінансових інс-

пекторів покладалися основні обов’яз-

ки, які обумовлювалися функціональ-

ними завданнями всього Управління 

фінансовими справами: 

1) здійснення контролю за правиль-

ним стягненням і повнотою надход-

ження до казни державних податків і 

зборів; 

2) проведення реєстрації торгівель-

них і промислових підприємств, залу-

чення їх до сплати промислового та 

патентного зборів. Продаж промисло-

вих патентів і свідоцтв та негайне, але 

не пізніше 2-х тижнів від дня їхнього 

отримання, внесення отриманих коштів 

до польового казначейства; 

3) безпосередній нагляд за контро-

лерами та керівництво їхньою роботою; 

4) проведення ревізій діяльності

міських та ґмінних управ щодо дотри-

мання ними порядку стягнення дер-

жавних і місцевих податків і зборів, а 

також нагляд за обліком грошових 

коштів, отриманих від сплати податків 

і зборів, та своєчасним внесенням цих 

коштів до польових казначейств; 

5) вивчення й дослідження економі-

чного стану та податкової платоспро-

можності округу; 

6) виконання різних службових до-

ручень Уповноваженого від Мініс-

терства фінансів. 

Для належного виконання зазначе-

них вище обов’язків окружні фінансові 

інспектори та їхні помічники, інші від-

ряджені для проведення ревізій чини 

Управління, а також Уповноважений 

від Міністерства фінансів та його по-

мічники мали право безперешкодного 

доступу в усі торгівельні і промислові 
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заклади [17, арк. 21–23]. Крім того, 

представники Управління фінансовими 

справами входили до складу реквізи-

ційних комісій як їх тимчасові члени. 

Як правило, представниками від фінан-

сового відомства призначалися окружні 

фінансові інспектори [16, арк. 116, 117]. 

Окружні фінансові інспектори, бу-

дучи підзвітними Уповноваженому від 

Міністерства фінансів, зобов’язувалися 

подавати до вищестоячого органу 

щорічні звіти про свою діяльність, по-

датковий та економічний стан доруче-

ного їм округу у терміни не пізніше 1 

березня кожного наступного за звітним 

року. Відповідно, підсумкові звіти 

регулярно надавалися до Міністерства 

фінансів та канцелярії Військового 

генерал-губернатора як щодо загальних 

показників роботи Управління фінан-

совими справами областей Австро-

Угорщини, зайнятих по праву війни, 

так і щодо окремих напрямків роботи 

(оподаткування, діяльності сек-

вестрованих заводів, економічного стану 

окупованих територій тощо).  

Слід відмітити, що діяльність 

Управління фінансовими справами об-

ластей Австро-Угорщини, зайнятих по 

праву війни, знаходилася у полі зору 

ще одного контролюючого органу – 

Управління військово-окружного кон-

тролера. Зазначений орган було ство-

рено відповідно до наказу Верховного 

Головнокомандувача за № 81 від 

24 жовтня 1914 р., невдовзі після вход-

ження російських військ на територію 

Галичини. Основними напрямками 

діяльності Управління військово-ок-

ружного контролера були: «1) ревізія 

військового господарства; 2) ревізія 

цивільної і фінансової звітності; 3) ре-

візія витрат залізничних доріг Галичи-

ни» [19, арк. 6–6 зв]. Механізми ревізії 

фінансової звітності не були встанов-

лені, а тому взаємодія зазначених двох 

контролюючих Управлінь, з одного бо-

ку, утворювала конкуруюче середовище 

між ними, а з другого, – дозволяла вій-

ськово-окружному контролеру здійсню-

вати непрямий (паралельний) контроль 

за фінансовими питаннями окупованих 

територій загалом і діяльністю Управ-

ління фінансовими справами зокрема. З 

третього боку, відбувався процес на-

громадження бюрократичного доку-

ментообігу. Такий стан речей, звичай-

но, породжував проблеми у відносинах 

окремих органів окупаційної влади. У 

звіті про діяльність Управління війсь-

ково-окружного контролера Галичини 

за період з 1 жовтня 1914 по 1 липня 

1915 рр. зазначалося, що «організовано 

справу стягнення й непрямих податків, 

але офіційні дані про діяльність фінан-

сового Управління та зібраних ними 

доходів у Контролі ще дуже мізерні й, 

незважаючи на його прохання, ніякої 

періодичної звітності поки що не вста-

новлено» [19, арк. 4 зв.]. Надалі взає-

модія Управління фінансовими справа-

ми областей Австро-Угорщини, зайня-

тих по праву війни, з Управлінням вій-

ськово-окружного контролера Галичи-

ни обмежувалася певною перепискою 

за окремими запитами. Зазвичай війсь-

ково-окружний контролер надсилав 

запитальні листи зі значною кількістю 

пунктів щодо певних напрямків діяль-

ності Управління фінансовими справа-

ми. Так, у листі від 29 жовтня 1916 р. 

до Управління фінансовими справами 

польовий контролер ставив такі запи-

тання: 1) в чиїм віданні перебуває 

нафтоперегінний завод в м. Печеніжині, 

2) кому, коли і в якій кількості відпус-

калися нафтопродукти, що виробля-

ються на зазначеному заводі, 3) за якою 

ціною відпускалися продукти, 4) куди 

зараховувалися отримані за нафтові 
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продукти гроші (тобто в доходи держа-

ви чи в інші джерела), 5) скільки таких 

грошей надійшло і зараховано з дня 

окупації заводу російськими військами 

і дотепер, 6) яка і ким встановлена 

звітність, як матеріальна щодо експлуа-

тації промислів, так і грошова [20, 

арк. 94]. Здебільшого військові контро-

лери надсилали запити до Управління 

фінансовими справами щодо стану 

справ з оподаткування на окупованих 

територіях. На запит військового поль-

ового контролера у грудні 1914 року 

було отримано відомості від поміч-

ників уповноваженого по фінансових 

справах щодо порядку оподаткування в 

Галичині, який діяв при австрійському 

урядові [19, арк. 56]. У листі від 8 груд-

ня 1916 р. польовий контролер ставив 

такі запитання: «1) які і в якому розмірі 

в даний час стягуються податки і мита 

та які передбачається стягувати в май-

бутньому; 2) як і ким здійснюється це 

стягнення; 3) скільки вже стягнуто; 

4) куди і в який кошторисний підрозділ

внесено кошти; 5) яка передбачена звіт-

ність по податках, митах і монополіях; 

6) які й де знаходяться солеварні заво-

ди і тютюнові фабрики; 7) які з них 

працюють, ким обслуговуються і на 

яких умовах; 8) чи є на них запаси ма-

теріалів, і якщо є, то в якому розмірі; 

9) які є заводи і фабрики, крім моно-

польних; 10) які з них діють» [17, 

арк. 21]. Аналогічний лист-запит було 

надіслано 27 березня 1917 р. [18, арк. 8]. 

Тематичний запит від 25 лютого 1917 р. 

стосувався лише стану оподаткування 

промисловим податком [18, арк. 1].  

Окремою інструкцією Військового 

генерал-губернатора на Управління фі-

нансовими справами покладалося ві-

дання секвестрованими заводами і про-

мислами, які передавалися в розпоря-

дження Військовому генерал-губерна-

торові в господарче відання. Відпо-

відно, під господарчий та фінансовий 

контроль потрапили Джуровські буро-

вугільні копальні, Косівський і Качиць-

кий соляні заводи, Печеніжинський 

нафтоперегінний завод, Битківський 

нафтовий промисел. Наказами Управ-

ління фінансовими справами в областях 

Австро-Угорщини, зайнятих по праву 

війни, на цих підприємствах признача-

лися працівники на посади адмініст-

ративних директорів та завідувачів, 

інженерів та бухгалтерів, конторських 

працівників та рядових робітників [21, 

арк. 1–9]. На вищезгаданих підприємст-

вах, які перейшли під контроль росій-

ської окупаційної влади і стали казен-

ними, призначалися спеціально уповно-

важені контролери від Управління фі-

нансовими справами в областях Авст-

ро-Угорщини, зайнятих по праву війни, 

які здійснювали безпосередній конт-

роль за фінансово-господарською діяль-

ністю підприємств у цілому та за поряд-

ком дотримання встановлених вимог 

(у т.ч. цін) по відпуску готової продукції 

зокрема [16, арк. 98]. Так, яскравим при-

кладом керівної участі Управління фі-

нансовими справами в областях Авст-

ро-Угорщини, зайнятих по праву війни, 

в господарських справах секвестрова-

ного підприємства є Печеніжинський 

нафтоперегінний завод. Цей завод було 

передано у відання Управлінню фінан-

совими справами актом від 15 жовтня 

1916 р. Після призначення керівництва 

та всього штату заводу 19 жовтня 

1916 р. Управління фінансовими спра-

вами відрядило на завод фінансового 

контролера Колеснікова. Фінансовий 

контролер був уповноважений стежити 

за обліком продажу готової продукції 

та контролював відпуск нафтопродук-

тів у порядку військової необхідності – 

в першу чергу відпуск здійснювався 
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військовим частинам та установам на 

підставі відповідних посвідчень від на-

чальників повітів та ґмінних управлінь 

Галичини й Буковини. Розподіл керо-

сину та бензину між військовими части-

нами та установами здійснювався за 

безпосередніми вказівками начальника 

Управління фінансовими справами [20, 

арк. 254]. Крім того, Управління фінан-

совими справами брало участь у вирі-

шенні суто господарчих проблем, зо-

крема щодо забезпечення безперебій-

ного функціонування заводу, а саме: 

сприяло пошуку постачальника газових 

труб на завод (400 м 3-х дюймових) та 

ременів для техніки, які адміністрація 

заводу не могла ніде знайти, вирішу-

вало проблему недостатності тари (бо-

чок) для нафтопродуктів, у т.ч. і шля-

хом збільшення норми застави при 

відпуску бензину та керосину за тару, 

яка підлягала поверненню, та ін. [20, 

арк. 203, 208, 228]. Управління фінан-

совими справами узгоджувало з дирек-

тором заводу та встановлювало від-

пускні ціни на нафтопродукти, а в 

окремих випадках вимагало від 

адміністрації заводу підвищення про-

дуктивності праці на заводі [20, 

арк. 195, 212]. Управління фінансовими 

справами регулярно звітувало перед 

Військовим генерал-губернатором об-

ластей Австро-Угорщини, зайнятих по 

праву війни, щодо діяльності Печені-

жинського нафтоперегінного заводу: 

скільки перероблено сирої нафти в го-

тову продукцію (керосин, бензин, коло-

мазь), скільки відпущено військовим 

частинам, установам та населенню, який 

обсяг залишків нафтопродуктів мав 

місце станом на звітну дату, а також 

прогнозувалися плани майбутнього ви-

робництва [20, арк. 22]. 

Слід відмітити, що фінансові кон-

тролери призначалися Управлінням 

фінансових справ областей Австро-

Угорщини, зайнятих по праву війни, не 

лише на секвестрованих заводах, а й на 

великих стратегічно важливих вироб-

ництвах, таких як Колендзянський 

дріжджовий завод, Коломийський наф-

топерегінний завод «Крис і Зінгер» та 

інші [16, арк. 98]. Завдання та функції 

фінансових інспекторів на цих підпри-

ємствах скеровувалися в одному на-

прямку – поставити під контроль діяль-

ність підприємств, які знаходяться на 

окупованій території, з метою макси-

мального використання ресурсів на 

забезпечення військових потреб та 

стягнення податків до імперської казни 

у повному обсязі. 

Пізніше, 8 лютого 1917 року, Голов-

нокомандувачем було затверджено чер-

говий варіант Тимчасового Положення 

з новою інтерпретацією назви – «Тим-

часове Положення про стягнення пода-

тків і зборів та про устрій управління 

по фінансових справах при Військовому 

генерал-губернаторові областей Австро-

Угорщини, зайнятих по праву війни». 

Слідом за Тимчасовими Положеннями 

13 лютого 1917 р. затверджується й но-

вий варіант Тимчасових Штатів управ-

ління по фінансових справах при Війсь-

ковому генерал-губернаторові областей 

Австро-Угорщини, зайнятих по праву 

війни. До штатів увійшли такі посади: 

начальника управління, трьох помічни-

ків начальника управління, інженера, 

керівника канцелярії, двох бухгалтерів, 

двох чиновників для особливих дору-

чень, одного журналіста, семи окруж-

них фінансових інспекторів, семи по-

мічників окружних фінансових інспек-

торів, десятьох контролерів та семи 

діловодів [17, арк. 35–35зв.]. 

Загалом можна констатувати той 

факт, що недостатність кваліфікованих 

кадрів була відчутна на всіх рівнях 
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російських окупаційних органів управ-

ління в Західній Україні. Для канцеляр-

ської роботи у цивільні органи влади 

нижчих чинів часто залучали осіб, які 

перебували на дійсній військовій служ-

бі і вміли писати російською, в кращо-

му випадку мали певну спеціальну 

освіту. Виявляється, що й такі особи 

часто не справлялися з роботою. Дослі-

дник діяльності цивільних органів вла-

ди Галичини у роки Першої світової 

війни І. Ільницький звертав увагу на 

низький фаховий рівень чинів поліції і 

писарів, яких доводилося навіть звіль-

няти через їх повну професійну невід-

повідність. Він зазначав, що «із 10 

львівських приставів лише двоє мали 

середню освіту (закінчили юнкерські 

училища), 8 – початкову освіту (закін-

чили двокласні міські училища), у се-

редовищі околоточних наглядачів трап-

лялися абсолютно неграмотні люди, які 

насилу могли написати своє прізвище» 

[5]. Тобто, навіть простих писарів було 

складно найняти для канцелярської ро-

боти, не те щоб кваліфікованих фінан-

систів, готових працювати в новоство-

рених фінансових органах. Львівський 

Губернатор у листі до Військового ге-

нерал-губернатора скаржився, що «в 

цьому краю при незначній кількості 

людей, які пропонують свою працю для 

канцелярської роботи…. і які при цьо-

му знають російську грамоту», знайти 

когось на роботу писаря було дуже 

складно [22, арк. 1], адже діловодство в 

цих регіонах велося польською або 

німецькою мовами. А тому майже всіх 

фахівців для роботи в Управлінні фі-

нансовими справами чи Польових каз-

начействах відряджали з російських, 

українських чи польських губерній 

Російської імперії. 

Висновок. Таким чином, існування 

установчих документів, таких як Тим-

часове положення про Управління фі-

нансовими справами та Тимчасові 

Штати цього Управління, а також фак-

тичне функціонування даного органу 

свідчить про прагнення російського 

окупаційного режиму вибудувати вер-

тикаль владних структур, у т.ч. і в галу-

зі фінансів. Особливо активна діяль-

ність Управління фінансовими справа-

ми проявилася під час другої окупації 

Західної України. У період першої оку-

пації відбувалося становлення та фор-

мування основних засад діяльності фі-

нансового управління, спостерігалася 

деяка запізнілість у його створенні (час 

затвердження штатів Управління – кі-

нець грудня 1914 р. – січень 1915 р., а 

вже 21 лютого 1915 р. відбулося виве-

дення російських військ). Часта зміна 

установчих документів Управління фі-

нансовими справами при Військовому 

генерал-губернаторові повністю відпо-

відала першому слову їхньої назви – 

«тимчасові». Ці зміни стосувалися як 

структури даної установи, так і її підз-

вітності. Зміна підпорядкування Управ-

ління фінансовими справами, що відбу-

лася під час другої окупації Галичини і 

Буковини – перехід від підконтрольності 

Військовому генерал-губернаторові до 

Міністерства фінансів – відносно ім-

перської влади, позитивно вплинула на 

роботу Управління. Оперативніше ви-

рішувалися організаційні і поточні ро-

бочі питання, дещо поліпшилося ін-

структивне і кадрове забезпечення. Під-

вищено статус фінансової установи та 

збільшено оплату праці спеціалістів 

Управління. А саме, посада начальника 

Управління фінансовими справами – 

Уповноваженого від Міністерства фі-

нансів – за рівнем посади була віднесена 

до IV класу і тим самим прирівнювалася 

до посади Губернатора (Наказ началь-

ника штабу Верховного Головнокоман-
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дувача від 3 липня 1916 р. за № 895) [14] 

та начальника Управління майном 

Державного і православного релігійно-

го фонду, Уповноваженого Міністерст-

вом Землеробства (Наказ начальника 

штабу Верховного Головнокомандува-

ча від 14 жовтня 1916 р. № 1418) [15], у 

яких по штату також був IV клас поса-

ди зі встановленими їм річними поса-

довими окладами: основним – у сумі 

3000 руб., та посиленим (на столові ви-

трати) – в сумі 3300 руб. З 

наполегливої подачі Міністра фінансів 

П.Барка ім-перський уряд врахував ту 

обставину, що фінанси мають бути у 

руках фахів-ців, яким необхідно добре 

платити. Такий підхід сприяв 

залученню до ро-боти в Управлінні 

більш досвідчених фахівців, 

відряджених з російських, ук-раїнських 

і польських губерній Росій-ської 

імперії. Збільшення штатної чисельності 

Управління дало можливість більшою 

мірою поставити під контроль окупа-

ційної влади всі галузі економіки регі-

ону, посилити податковий тиск на пла-

тників податків з метою поповнення 

імперського бюджету. Розширення пов-

новажень Управління фінансовими спра-

вами щодо фінансово-господарчого ві-

дання секвестрованих підприємств стало 

зручним та дієвим інструментом в ру-

ках окупаційної влади для здійснення 

контролю за підприємствами, які зна-

ходилися на підконтрольних терито-

ріях. Частково визнаючи право приват-

ної власності для окремих підприємств 

на окупованій території, російська ім-

перська влада ставила за мету щонай-

потужніше секвеструвати ресурсно-

видобувні виробництва для максималь-

ного використання їхніх можливостей 

для військових потреб. 

Отже, створення Управління фінан-

совими справами при військовому гене-

рал-губернаторстві областей Австро-

Угорщини, зайнятих російськими війсь-

ками, стало дієвим інструментом в ру-

ках окупанта (Російської імперії) для 

висотування всіх фінансово-економіч-

них ресурсів із загарбаної, знесиленої 

війною Галичини і Буковини на свою 

власну користь та утвердження імпер-

ської влади на цій території. 
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Orlyk S.V. ORGANIZATION OF FI-

NANCIAL CONTROL BY RUSSIAN 

OCCUPYING AUTHORITIES ON 

THE TERRITORIES OF GALICIA 

AND BUKOVYNA DURING THE 

FIRST WORLD WAR. The article dis-

closes the formation and organizational 

principles of financial control by Russian 

occupying authorities during the invasion 

of the territories of Galicia and Bukovyna 

during the First World War. The compe-

tence of all branches of the military and 

civil occupying administration in the field 

of finance was revealed. The regulatory 

support of the establishment of the Admin-

istration of Financial Affairs of Galicia 

and Bukovyna as a special financial body 

was studied. The structure, tasks, rights 

and administrative functions of the Ad-

ministration of Financial Affairs of Ga-
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licia and Bukovyna were analyzed. The 

attention was paid to the personnel and 

personnel’s qualification of the Admin-

istration of Financial Affairs. A particular 

attention was paid to the financial compe-

tence of the occupying authorities in the 

implementation of the tax policy of the 

Russian Empire on the occupied territo-

ries of Western Ukraine during the war. 

The role, occupational structure, account-

ability, tasks and responsibilities, rights 

and duties of district financial officers 

were determined. The special features of 

the formation of financial bodies of the 

first and the second occupation of Galicia 

and Bukovyna by Russian troops were 

considered. 

The basic activities of the Admin-

istration of the District Military Inspector 

in the sphere of finance and cooperation 

with the Administration of Financial Af-

fairs were clarified. 

It was found out that by a separate 

instruction of the Military Governor-

General of Galicia the Administration of 

Financial Affairs was entrusted the con-

trol of sequestrated plants and crafts. The 

tasks and functions of financial inspectors 

appointed by the Administration of Finan-

cial Affairs in Galicia and Bukovyna were 

considered. It was proved that the empow-

erment of the Administration of Financial 

Affairs concerning financial and economic 

competence of sequestrated plants was an 

effective and usable tool in the hands of 

the occupying authorities to control the 

enterprises on the controlled territories. 

Keywords: Galicia, Bukovyna, Admin-

istration of Financial Affairs, First World 

War, district financial inspectors, finan-

cial inspectors, military district inspector, 

sequestrate, tax policy. 

Орлик С.В. ОРГАНИЗАЦИЯ ФИ-

НАНСОВОГО УПРАВЛЕНИЯ РОС-

СИЙСКИХ ОККУПАЦИОННЫХ 

ВЛАСТЕЙ НА ТЕРРИТОРИИ ГА-

ЛИЧИНЫ И БУКОВИНЫ В ПЕРИ-

ОД ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ. В 

статье рассмотрено становление и 

организационные основы финансового 

управления российской оккупационной 

властью во время вторжения на тер-

риторию Галичины и Буковины в пери-

од Первой мировой войны. Рассмотре-

но компетенцию всех ветвей оккупаци-

онной военной и гражданской админи-

страции в области финансов. Исследо-

вано нормативно-правовое обеспечение 

процесса создания Управления по фи-

нансовым делам Галичины и Буковины 

как специального финансового органа. 

Рассмотрена структура, задачи, права 

и обязанности Управление по финансо-

вым делам Галичины и Буковины. Об-

ращено внимание на личный состав и 

квалификацию кадров финансового уп-

равления. Особенно акцентировано на 

компетенции финансовых органов окку-

пационной власти в реализации налого-

вой политики Российской империи на 

захваченных во время войны террито-

риях Западной Украины. Определена 

роль, профессиональный состав, подот-

четность, задачи, функции, права и обя-

занности окружных финансовых инспек-

торов. Рассмотрены особенности фор-

мирования финансовых органов во время 

первой и второй оккупации российскими 

войсками Галичины и Буковины. 

Ключевые слова: Галичина, Букови-

на, Управление по финансовым делам, 

Первая мировая война, окружные фи-

нансовые инспекторы, финансовые кон-

тролеры, военно-окружной контроллер, 

секвестр, налоговая политика. 


